
世界人権宣言が出された 12月 10
日（1948年の採択）は「世界人権デ
ー」です。日本でも 1949年から「人
権デー」を最終日とする1週間を「人

権週間」と定められています。この

期間は，世界中で人権の大切さを訴える様々な活動が

繰り広げられています。そして，京都市ではこれをさ

らに拡大し，12月を「人権月間」と位置付けています。 

学校社会で最も懸念される人権問

題は「いじめ」です。「いじめ」は心

に深く傷を負わせる行為です。その主

な被害は，被害者の心の中で起きているだ

けに，他人が外から判断することがとても難しいです。

そこで「いじめ」の判断は，いじめられた子どもの立

場に立ってする必要があります。そして，「いじめ」

によって自分の存在を否定されることは，人権侵害以

外の何ものでもありません。 

 文部科学省の調査では，「いじめ」の被害者と加害

者は頻繁に入れかわること，小学 4年～中学 3年まで
の 6年間に「いじめ」の被害または加害の経験のない
子どもはたった 1割程度しかいないという結果もあり，
「いじめ」は，どの子どもにも起こりうる状況が実際

にあります。最早「いじめ」は身近にあるものになっ

たと言えます。 

 「いじめ」を防ぐためには「いじ

め」が起こりにくい環境づくりがと

ても大切であると考えています。本

校は小学校から単級で過ごしてきたことで，互いの公

私の壁が低いことが特徴です。そのため，ふと気がつ

くと「よくわかっているから」「家族・兄弟姉妹同然

だから」「いつものことだから」とともに過ごしてき

た時間の長さから周囲の人を見る目が固まってきて

いるように思います。その結果が言動となり，気づか

ぬうちに相手を傷つけ，その先に「いじめ」のきっか

けを作り出している可能性があります。中学生は思春

期という心と身体の成長がアンバランスなとても不

安定は時期です。一人一人の受け止めも刻々と変化し

ます。一日として「同じ」はありません。「今までと

同じで大丈夫」ではないことが多々あります。今一度，

言動を振り返ってみませんか。同時に「わかっている

つもり」から今一度，「お互いの良さを見つける」視

点で周りの仲間を見直してみませんか。きっと新たな

発見があり，そこにお互いが安心できる関係が新規に

あるいは再構築され，ひいては「いじめ」のない学校

へと繋がっていくと考えます。 

 京都市では「京都市いじめの防

止等に関する条例」が制定されま

した。いじめの未然防止，早期発

見，早期対応のために，京都市，各学校などが行うべ

きことなどが定められていますが，その中に「保護者

の責務」についての規定もあります。いじめをなくす

ために，子どもたち自身だけでなく，学校，家庭，地

域が一体となって取り組んでいこうというものです。

ただ，「法律や条例があるから，いじめをしない」の

ではなく，大人も子どもも一人一人が自分の問題とし

て考えて行動することが，解決に向けての確かな一歩

と言えます。「いじめられていなか」の前に「いじめ

ていないか」この一言も未然防止に繋がると考えます。 

◆縦割り学習会 

10月 29日（火）6限，2回目の「縦割り学習会」
を実施しました。事前の指導方法学習会を経た 3年
生が各小グループの講師となって 1，2年生に学習指
導を行う取組です。今回は理科でした。どのグルー

プも和気あいあいの雰囲気の中にも一生懸命な姿が
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あり，充実した時間となったようです。

前回と同様丁寧に教えてくださりありがとうござい

ました。相変わらず教え方がわかりやすくて，理科は苦

手だけれど楽しく学習できました。さすがです。また機

会があれば Tさんに勉強を教えてもらいたいです。（2

年女子） 

◆生徒会役員選挙

10月 31日（木）5限に立会演説会ののち，生徒会
本部・中央委員会役員選挙が行われました。現３年

生の取組に関する感謝や憧れ，学校生活を充実させ

るための公約などを各人が緊張の面持ちで述べたあ

と，全９役員選挙のうち 7役員で決選投票が行われ
るという盛況ぶりでした。1，2年 40人の中から 15
人が競うこととなりましたが，選挙が終わればノー

サイド，この後は自分たちが選んだ新生徒会長を中

心にONE TEAMで高雄中学校 学校生活の充実に向
け取り組んでほしいと思います。期待しています。 

◆右京図書館 読書絵はがき展 出展 

10月下旬から 11月 9日（月）まで開催された絵
はがき展に 1，2年 6名の作品を出展しました。各人
が好きな本を読んで，その内容をイメージしたイラ

ストや文章で簡潔に紹介したものです。ハガキ１枚

という枠のなかでしたが，それぞれが工夫をこらし

てユニークな作品に仕上げていました。本を探す子

どもたちが楽しそうに見入っていました。返却され

た作品は本館２階廊下中央付近に掲示してあります。

ご来校の際，是非，見てみてください。 

◆中総文 生徒音楽祭 オープニングを飾る！ 

11月 9日（土）市立堀川音楽高校コンサートホー
ルで開催された京都市中学校総合文化祭 生徒音楽

祭に出場しました。トップバッターでしたが緊張す

ることなく，堂々と「高雄の四季」を演奏し観客を

魅了しました。３年生はこれが引退の演奏会，大変

お疲れさまでした。 

◆1年生ファイナンスパークへ（双ヶ丘中合同） 

11月 8日（金）「働く」意義や「職業」を通して
自分らしい生き方を考えるプログラムを体験するた

めに FPに出かけました。統合する双ヶ丘中学校と初

めての合同行事でした。最初は互いに緊張があった

ようですが，幼児期に一緒だった人や社会体育，部

活動でともに活動した人もおり，時間とともに打ち

解けて，会話をしながら体験活動に取組んでいる姿

も見受けられました。新聞企画，株式投資などを「難

しい」と言いながらしっかり取り組んでいました。 

12 月行事予定 

12/ 2（月）～ 3（水）２学期期末テスト 

12/ 6（金） ２組合同運動会 

12/ 9（月）フィールドワーク事後学習③

12/10（火）フィールドワーク事後学習④

12/15（日）高雄マウンテンマラソン

12/19（木）～24（火）

12/25（水）終業式 

12/26（木）～ 1/ 6（月）冬季休業

   ※12/27（金）～ 1/ 3（金）学校閉鎖日


